
 

 

Câu hỏi thảo luận trang 120 SGK Sinh 10 

Câu 1:  

Vì sao mỗi loại virut chỉ có thể xâm nhập vào một số loại tế bào nhất định? 

Lời giải: 

Mỗi loại virut chỉ có thể xâm nhập vào một số loại tế bào nhất định vì trên bề mặt tế bào chủ 

có các thụ thể dành riêng cho mỗi loại virut, chỉ khi các gai glicôprôtêin hoặc prôtêin bề mặt 

của virut đặc hiệu với thụ thể bề mặt tế bào thì chúng mới có thể xâm nhập vào tế bào được. 

Câu 2: 

- Các đối tượng nào được xếp vào nhóm có nguy cơ lây nhiễm cao? 

- Tại sao nhiều người không hay biết mình đang bị nhiễm HIV. Điều đó nguy hiểm như thế 

nào đối với xã hội? 

Lời giải: 

- Virut HIV có thể lây nhiễm qua 3 con đường là: qua đường máu, qua đường tình dục và 

truyền từ mẹ sang con. Vì vậy, các đối tượng được xếp vào nhóm có nguy cơ lây nhiễm cao 

là những đối tượng tiêm chích ma túy, gái mại dâm,… 

- Nhiều người không hay biết mình đang bị nhiễm HIV vì giai đoạn ủ bệnh kéo dài lâu và 

không có biểu hiện bệnh rõ rệt. Giai đoạn sơ nhiễm biểu hiện bệnh chưa rõ, có thể sốt nhẹ 

(kéo dài 2 tuần – 3 tháng) nên dễ nhầm lẫn với các bệnh khác. Giai đoạn không triệu chứng 

kéo dài 1 – 10 năm. Lúc này số lượng tế bào limphô T – CD4 giảm dần, đến khi cơ thể suy 

giảm miễn dịch trầm trọng thì các vi sinh vật cơ hội tấn công gây triệu chứng, đây là giai 

đoạn biểu hiện triệu chứng AIDS. 

- Việc nhiều người không hay biết mình đang bị nhiễm HIV là nguy hiểm vì khi chưa biểu 

hiện triệu chứng, người bệnh có thể không biết mình bị nhiễm HIV nên không có biện pháp 

phòng ngừa dẫn đến nguy cơ truyền nhiễm virut HIV sang người khác cao. 
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